



Бирюзовый уголок детства

Когда мы подъехали к Трудовскому детскому саду, залитому солнечным светом, он напоминал начищенный пяток. Бирюзовое здание, окруженное разноцветными игровыми площадками моментально поднимало настроение. Навстречу нам, улыбаясь, вышла его заведующая – Любовь Дмитриевна Хаснулина. Она радостно сообщила, что буквально полчаса назад комиссия из Роспотребнадзора дала добро на открытие детского сада после ремонта.

Я очень благодарна всему коллективу, где каждый на своем маленьком участке души вкладывал. Мы старались выполнить все предписания Роспотребнадзора, пожарнадзора. Рабочие, мой муж и сын Юрий Габдахбекович и Евгений Юрьевич, красили здание снаружи, починили калитку и большие ворота. Теперь предстоит всю ограду поменять. Штакетник уже состарился, сгнил. Своими силами построили беседку для детей, песочницу с грибом.

Все фигурки, которые вы видите на территории, из подручных материалов сделала наш повар Варвара Юрьевна Хаснулина. Вот папуасы под пальмой, черепахи, поросенок, олененок, грибочки разные и многое другое. Есть чем деткам позабавиться.

Елена Вячеславовна Хаснулина, Татьяна Анатольевна Деменёва, Елена Николаевна Шахторина, младшие воспитатели занимались огородом.

– У нас свои овощи и 15 соток картофеля.

Неоценимую помощь во всем оказывают воспитатели Татьяна Васильевна Рощина и Раиса Алексеевна Сухова, Ольга Николаевна Носова.

Любовь Дмитриев-

на предложила нам экскурсию по группам, показала подсобные помещения. Все побелено, покрашено, отмыто, одним словом, готово к приему детей.

Заведующая похвасталась новшествами. За счет освободившихся темных комнат, так называемых «темнушек», в детском саду появились дополнительные кабинеты для медсестры, костюмерная, методкабинет. Музей оборудован. Продолбив стену с северной стороны здания, сделали запасной выход на задний двор, где тоже порядок. В углырке запас угля на первое время.

За электрооборудованием следит по совместительству Олег Владимирович Наумкин, главный энергетик ООО «Колос». По первому звонку приезжает.

– Нашему саду уже 30 лет, – говорит Хаснулина, – а заведуя я им два года. 35 лет в Трудовской школе преподавала английский язык, вела начальные классы. Надежда Степановна Обманова, начальник управления образования, с коллективом сговорили меня на эту должность. Сфера для меня новая, но интересная. Весной прошла аттестацию. Наш детский сад готов принять 35 ребятишек и не только из Труда, но и соседних деревень, даже из Промышленной.

Татьяна КОВАЛЕВА
Фото Александры ВОРОНИНОЙ.

Родом из трудных, но счастливых годов!

Современное Тарабарино – в основном дачный поселок, где как грибы вырастают роскошные особняки горожан. Коренных жителей остались единицы. Но нам повезло: удалось встретиться со старейшей колхозницей Любовью Тимофеевной Светкиной.

Родилась она в Тарабарине. Здесь жили ее родители и деды. Дед Антон вернулся с финской войны контуженный. Правая рука, нога не работали. Построили они сообща дом большой, листственный. В этом доме дед установил две шерстобитные машины, сам же с женой-красавицей жил в глиняной избушке. Держал двух коней-производителей, пускал их «по кольцу».

В гражданскую страшные зверства здесь творили колчаковцы. В проулке от старого магазина к речке была колчаковская дорожка, где беляки убивали красных – «краснопузых».

Однажды колчаковцы из Милкова и Протопопова привезли молодых мужиков и давай им головы саблями рубить. Кровь – фонтаном. Были среди них кровопийцы, подставляли кружки и пили кровь. Эту страшную картину увидели ребятишки. Один из них был сын дедова брата. Так после увиденного, со страху, они забились на полати и три дня оттуда не слезали.

– Вот такая жизнь была, – вздыхает Любовь Тимофеевна.

В 30-м году стали колхозы создаваться, а до этого жили единоличными хозяйствами, держали табуны лошадей, овец, десятки коров, леса, поля – все поделили.

– Тарабаринский сельсовет, колхоз «Земледелец» организовались до моего рождения, – говорит Светкина, – контора стояла у речки, председателем назначили Базуева, имени-отчества не помню.

С 17 лет Любовь Тимофеевна на ферме с телятами, коров доила.

– Молодежная бригада из восьми девчонок, – вспоминает Светкина, – боролась за звание «Ударник коммунистического труда». Четверых отметили золотыми часами.

На ферме 350 дойных коров, тысяча голов молодняка, свой молзавод. Частников заставляли сдавать по 300 литров молока в год, а денег за него практически не платили. Работали за трудодни до 1963-го года.

Деньги давали один раз в год, после отчетно-выборного собрания. Один трудодень – 14 копеек. Метчик сена должен был в день сметать 120 центнеров, за это ему начисляли два трудодня. Но колхозники зачастую свои планы выполняли.

Сама Любовь Тимофеевна всю работу в колхозе переработала: пшеницу полола, подскребалящей на сенокосе была,



Доярки с.Тарабарино – первый ряд слева направо: Н.А.Поценко, Т.А.Шабанова, А.Д.Урюпина, Л.Т.Светкина; второй ряд – М.П.Матыцина, А.Новоселова, Р.Черняк. 1961-62гг.

копны возила, даже стогоправом и учетчиком побывала.

– Хорошая у нас была, трехсекционная, животноводческая ферма, – вспоминает Светкина. – Коровы давали по 25-30 литров в день. Кормили их хорошо, возили машинами турнепс, капусту, яблоки бракованные. Сена, силоса – вдоволь. И доярки все отличные: Мария Павловна Матыцина, Наталья Афанасьевна Поценко, Людмила Васильевна Шведова и другие.

Содержали большую овчарню. Однажды волки сильно подрали овец. Ночью через крышу сделали лаз, задушили 30 голов, а с собой унести-то не смогли. Колхозники по себе разобрали, жир на печке топили. Волчьи стаи большие были, даже на лошадей нападали.

Была в деревне и своя сушилка, гараж, семь комбайнов, гусеничные, колесные трактора. Первым комбайнером был Дмитрий Михайлович Балдицын. Урожай хлеборобы неплохие собирали.

В 60-х годах муж Любови Тимофеевны Светкиной, Василий Андреевич, первые места на уборке урожая занимал. 44 года они вместе прожили. Сам он родом из Милкова. Девятилетним парнишкой с родителями переехал в Тарабарино. С Любей по соседству жили, в школу ходили, альбомы друг другу писали. Дружили-дружили, а потом пошли в сельсовет и расписались. Своими руками дом построили. Родилось два сына и две дочери. Сыновья трагически погибли,

Справка "Эхо"

Село Тарабарино основано в 90-х годах XIX века. Старое название – Мироново. В 1859 году было 56 жителей, 11 хозяйств.

одна дочь живет в г.Ленинске-Кузнецком, другая с мамой, в родительском доме. Мужа Любовь Тимофеевна давно похоронила.

В 1993 году ушла она на заслуженный отдых, перед пенсией заведовала фермой.

– Сама себе и ветврач, и фуражист, и учетчик, – говорит Светкина. – Как ушла с работы, все за два года развалили, растащили. Обидно и жалко до слез. Годы перестройки шли. Люди стали разбегаться кто куда. Многие в

город уехали. Раньше и клуб свой был, и начальная школа, фельдшерский пункт, почта. Сейчас ничего не осталось, одни дачники.

А какие здесь красивые места были! Смородину, черемуху рвали, грибы, ягоду собирали. Мужики рыбу в Ине ловили ведрами. Теперь осталось только вспомнить о тех трудных, но счастливых годах. Когда люди больше работали не за деньги, а за совесть свою...

Татьяна
КОВАЛЕВА.



Существует легенда об этой тропинке, которую жители деревни передавали из поколения в поколение. По рассказам, войска Колчака останавливались в этих местах. На этой тропинке расстреливали советских солдат, не желавших перейти на сторону «белого» движения.

